
   J.nr. 2012-318-0552

   Dato:20. marts 2012

Til

Folketinget - Skatteudvalget

Hermed sendes svar på spørgsmål 368 af 21. februar 2012. 
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Torsten Schack Peter-
sen (V).

(Alm. del).

Thor Möger Pedersen

/Søren Schou

                         

Skatteudvalget 2011-12
SAU alm. del , endeligt svar på spørgsmål 368
Offentligt



Side 2

Spørgsmål 368:

Ministeren bedes bekræfte, at der var et loft over den maksimale skattelettelse i skatten på 
arbejde i 2004 og 2007.

Svar: Det lægges til grund, at der med lettelserne i skatten på arbejde i 2004 er tale om
skattelettelserne i forbindelse med gennemførelsen af aftalen mellem VK-regeringen og 
Dansk Folkeparti om ”Lavere skat på arbejdsindkomst i 2004 – 2007” fra juni 2003 samt 
den efterfølgende fremrykning af skattenedsættelsen - Forårspakken – fra april 2004, som 
bevirkede, at de planlagte skattelettelser i 2005 – 2007 fik virkning allerede fra og med 
2004.

Endvidere lægges det til grund, at der med skattelettelserne i 2007 er tale om VK-
regeringens aftale med Dansk Folkeparti om ”Lavere skat på arbejde” fra efteråret 2007, 
som udmøntedes i skattelettelser i 2008 og 2009.

”Lavere skat på arbejdsindkomst i 2004 – 2007” indeholdt følgende elementer:

 Forhøjelse af mellemskattegrænsen med 12.000 kr. årligt i 2004 – 2007.
 Indførelse af et beskæftigelsesfradrag på 2,5 pct. af arbejdsindkomsten, dog maks. 

5.800 kr. i 2004, 6.100 kr. i 2005, 6.400 kr. i 2006 og 6.800 kr. i 2007.

”Fremrykningen af skattenedsættelsen” - Forårspakken - indeholdt følgende elementer:

 Fremrykning af den resterende del af den ekstraordinære forhøjelse af mellemskat-
tegrænsen, svarende til en ekstra forhøjelse i 2004 fra 216.800 til 254.000 kr. eller i 
alt på 37.200 kr. (3 x 12.000 kr. opregnet til 2004-niveau).

 En forhøjelse af det maksimale beskæftigelsesfradrag fra 6.000 kr. til 7.000 kr. i 
2004.

 Suspension af særlig pensionsopsparing (SP-bidraget) i 2004 og 2005.

”Lavere skat på arbejde” indeholdt følgende elementer i 2008 og 2009:

2008:
 En forhøjelse af personfradraget med 500 kr. fra 40.500 kr. til 41.000 kr.
 En forhøjelse af beskæftigelsesfradraget fra 2,5 pct., maks. 7.700 kr. til 4,0 pct., 

maks. 12.300 kr.

2009:
 Yderligere forhøjelse af personfradraget med 500 kr.
 Yderligere forhøjelse af beskæftigelsesfradraget til 4,25 pct., maks. 13.600 kr.
 Mellemskattegrænsen forhøjes ekstraordinært så den fra og med 2009 svarer til 

topskattegrænsen.
 Aftale om uændret antal topskatteydere.

De fleste af de ovennævnte elementer, der indgik i 2004- og 2007-skattenedsættelserne in-
debar, at der var loft over det absolutte beløb, skattenedsættelsen kunne beløbe sig til.

Dog betød suspensionen af SP-bidraget i 2005 og 2006, at skattelettelsen voksede med ind-
komsten. Der var således ikke et absolut loft over den umiddelbare fremgang i rådighedsbe-
løb, der fulgte af 2004-skattenedsættelserne.
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Og for 2007-skattenedsættelserne indebar aftalen om, at der skulle ske ekstraordinære for-
højelser af topskattegrænsen fra 2010, så antallet af topskatteydere blev holdt uændret, at 
der reelt heller ikke med 2007-skattenedlettelserne var tale om et absolut loft over skatte-
nedsættelsen.

Alt i alt kan jeg således ikke bekræfte, at der var loft over den maksimale lettelse i skatten 
på arbejde i 2004 og 2007.


